



庆祝香港回归祖国 25周年·特别报道



融入国家发展大局 香港未来可期

本报记者 刘圆圆 徐金玉

2022年7月1日，香港迎来回归祖国25周年纪念日。庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席。

接受本报采访时，多位港区全国政协委员表示，这充分显示了中央对香港特区的关怀、爱护、重视与支持，700余万香港同胞共同期盼香港回归祖国25周年大会，更达成一个共识——融入国家发展大局，香港未来可期。

“25年来，中央政府始终全力支持特区政府依法施政、发展经济、改善民生，结合国家所需，发挥香港所长，全力推动香港融入国家

发展大局，保持香港繁荣稳定。如今，站在新的起点上，香港也将迎来再创辉煌的大好机遇。”全国政协常委、世卫组织荣誉总干事陈冯富珍表示，“有伟大祖国作为坚强后盾，有中央政府和内地人民的大力支持，有回归25年积累的丰富经验和坚实的发展基础，有香港特别行政区新一届政府管治团队和社会各界人士的团结奋斗，一定能够充分发挥‘一国两制’的制度优势，再谱新篇章，再创新辉煌！”

全国政协委员、香港广州社团总会常务副主席孟丽红表示，习近平主席出席香港回归祖国25周年庆祝活动，是对香港新一届政府以及全体香港同胞的极大鼓励，充分体现了中央

对香港的重视和关怀，表明了中央对落实‘爱国者治港’原则的坚决支持，对‘一国两制’方针不动摇的坚决态度。这也将全面提升广大香港同胞对祖国的认同感和归属感，提振香港各界对未来发展的信心。

全国政协委员、香港新时代发展智库主席屠海鸣说，多年来，习近平主席始终把香港同胞的民生冷暖放在心上，以暖心举措挺港、增进民生福祉，让香港同胞时刻感受到祖国大家庭的无比温暖。

“如今，习近平主席出席香港回归祖国25周年庆祝活动，香港社会各界都感到由衷的喜悦和振奋。这显示了中央坚定推进‘一国两制’行

稳致远的决心，也将为我们观察‘一国两制’实践提供新视角。”屠海鸣说。

全国政协委员、香港福建社团联合会副主席刘与量表示，香港回归祖国以来，国家始终全力支持和爱护香港。中央和地方各级政府在不同时期出台的各种惠民惠港政策，不断巩固香港的优势地位，推动香港融入国家发展大局。“未来五年，是香港由治及兴的关键时期。我坚信，有中央的关怀和支持，香港‘一国两制’必能行稳致远。”

全国政协委员、香港中华总商会副会长张学修表示，25年来，“一国两制”在香港获得了举世瞩目的巨大成功。期待新一届特区政府

积极带领香港融入国家发展大局，紧抓机遇实现良政善治。有祖国的坚强后盾，有中央的大力支持、有特区政府和社会各界人士的团结奋斗，香港必将续写发展新故事，“一国两制”伟大事业必将焕发新的生机活力。

全国政协委员、香港福建社团联合会副主席施维雄表示：“香港回归祖国25周年，这个时间节点值得纪念和庆祝，但更期盼香港各界以面向未来、谋求共赢、迈向新征程的态度，去规划和实施由治及兴之路。我认为，香港要以开放的态度融入祖国发展大局，以‘香港所长’贡献国家；市民要发扬刻苦耐劳、开拓进取、灵活应变、自强不息的狮子山精神。”

活动庆典

“热烈庆祝香港回归祖国25周年”“同心庆回归 同行创未来”“砥砺前行廿五载 携手再上新征程”……在香港回归祖国25周年纪念日到来的时刻，香港街头巷尾早已洋溢着喜庆的氛围。无论在高楼大厦的外墙上，还是在道路两旁的灯柱上，抑或是行驶在街上的公交巴士车身，一幅幅庆祝标语映入眼帘，一面面红旗在蓝天白云映衬下格外鲜艳。

街头“快闪” 祝福香港明天更好

本报记者 刘圆圆

连日来，在湾仔金紫荆广场、尖沙咀星光大道等香港著名地标上，飘扬着《狮子山下》《东方之珠》《我和我的祖国》等一首首耳熟能详的金曲。香港社会各界人士通过“快闪”的方式表达心声，庆祝香港回归祖国25周年，祝福香港明天更美好。

在金紫荆广场，全国政协委员、香港食卫局原局长高永文，全国政协委员、香港立法会议员吴杰庄，以及陈颖欣、穆家骏等一众青年代表献唱《狮子山下》，吸引市民纷纷驻足，或挥舞手臂相和，或跟着节拍同唱，形成一道亮丽风景线。

高永文说：“《狮子山下》这首歌，香港同胞太熟悉了，它传递的狮子山精神代表从无到有的开拓精神。如今香港背靠祖国、面向世界，拥有众多优越发展条件和独特优势，只要大家齐心协力、同舟共济，就一定能创造出更美好的未来。”

“在香港回归祖国25周年的喜庆日子，以唱歌的方式更能激励青年追逐青春理想，共同建设更美好的香港。”吴杰庄表示，7月1日也是新一届特区政府就职施政的新时刻，香港也将开启新篇章。他期望新一届政府管治团队，能多接触市民，尽快解决香港深层次问题，为市民排忧解难。

同为新一届立法会议员的陈颖欣告诉记者：“这次的‘快闪’有不同行业、不同年龄层的香港人士参加，有幸作为青年代表参与其中，我感到非常荣幸。”陈颖欣表示，“作为年轻人，我们应积极融入国家发展大局，在更广阔的平台上展示自己，发光发热，报效国家、贡献香港，令‘东方之珠’更加璀璨。”

培侨中学“90后”中国历史科教师穆家骏表示，香港回归祖国25年来，祖国始终是香港的坚强后盾。

作为教育工作者，穆家骏认为，培养香港青少年的家国情怀，学校的教学课程非常重要。“现在，中国历史课程已经是香港初中的必修课，增加了学生对历史的认知；同时，在中国历史课程中，还把香港历史融入中国5000年历史中，更加说明香港是中国不可分割的一部分。”

“快闪”的方式特别适合年轻人。”穆家骏说，他的朋友圈就被很多学生点赞了，这是他们对于狮子山精神的认同与共鸣。



庆祝活动精彩不断

本报记者 李寅峰

6月28日，香港各界庆典委员会在维多利亚公园举行“庆祝香港回归祖国25周年”系列活动启动礼。由该委员会举办的一系列丰富多彩的庆祝活动由此正式拉开帷幕。

据介绍，香港各界庆典委员会举办的系列庆祝活动包括在维多利亚公园设置不同类型的大型展示，如大型国旗及区旗、创意灯光装置、水幕特效等；组织25辆特别版巴士、10辆特别版电车，联合25艘悬挂国旗和区旗的大型渔船在维港巡游庆祝等。

“25年前的今天，香港回家了，走上了与内地优势互补、共同发展的宽广道路。25年间，‘一国两制’的成功实践，令香港在祖国的支持下披荆斩棘，政治、经济、民生等方面均取得长足发展。”全国政协常委、香港各界庆典委员会主席谭锦球表示，香港回归祖国25周年将是新的节点。在实施香港国安法、落实“爱国者治港”原则、完善香港选举制度之后，香港各界更坚定对“一国两制”和香港前景的信心，更加积极融入国家发展大局，共同实现中华民族伟大复兴的中国梦。

启动礼结束后，青年代表演唱了《我和我的祖国》和庆祝香港回归祖国25周年主题曲《前》等，与在场嘉宾一道，表达对祖国、对香港的赞美祝愿。随后，美隆巴士和出租车车队开动，巡访香港岛、九龙、新界各区，共庆香港回归祖国25周年。

委员寄语

砥砺前行廿五载，携手再上新征程。我对香港未来的发展充满信心，对“一国两制”行稳致远充满信心。祝福香港在“由治及兴”的新征程上，书写“一国两制”事业的新篇章。

——全国政协常委、中国侨联副主席余国春

在香港回归祖国25周年的大好日子里，期盼香港发挥国家所需、香港所长的优势，继续成为国家重要的对外窗口。“一国两制”必将行稳致远，香港的明天会更好。

——全国政协常委、香港友好协进会会长唐英年

香港回归祖国25年，“一国两制”实践取得巨大成就，开启良政善治新篇章。有伟大祖国做坚强后盾，有香港国安法护航，有“爱国者治港”，香港的明天一定会更美好！

——全国政协常委、香港福建社团联合会荣誉主席吴良好

香港要全面准确贯彻落实“一国两制”方针，保持长期繁荣稳定，维护国家安全，发展经济、改善民生，融入国家发展大局，为国家的发展作出香港贡献。

——全国政协常委、香港工会联合会荣誉会长林淑仪

在香港回归祖国25周年的“正日子”里，祝愿香港在迈向未来的岁月，能够繁荣稳定，香港同胞能够更加幸福美满。

——全国政协常委、香港福建社团联合会荣誉顾问周安达源

香港回归祖国25年，成功落实了“一国两制”。我期待新一届特区政府带领社会各界，发展经济、改善民生，融入国家发展大局，万众一心建设香港。

——全国政协委员、香港经民联主席卢伟国

今天是香港“双喜临门”的大日子：香港特区成立25周年之际；新一届特区政府正式履新。希望新政府管治团队齐心协力，团结社会，让香港更好地融入国家发展大局，开启长治久安的新篇章。

——全国政协委员、新界乡议局主席刘业强

香港回归祖国25周年，是香港发展的重要历史时刻，也是香港“由治及兴”的关键节点。在国家的支持下，相信香港未来能跑出加速度，更好地融入国家发展大局，撰写华丽篇章，香港的明天一定会更好！

——全国政协委员、香港善德基金会主席董吴玲

回归祖国25周年的香港，在中央和全国人民的大力支持下创造了前所未有的“一国两制”实践奇迹，取得了举世公认的丰硕成果。当下，隆重的节日气氛表达着香港全社会对国家的热爱和对未来的信心。

——全国政协委员、香港岛各界联合会理事长苏长荣

在过去的25年，香港经济稳步增长。去年年底，香港的人均GDP已经达到4.6万美元。在14亿人民的支持下，只要香港市民上下一心，发挥“一国两制”优势，定能创造美好未来。

——全国政协委员、毕马威中国前副主席龚永德

穿梭时光 憧憬未来

本报记者 徐金玉

6天时间，25万人次参观，超过260多家机构、社团、学校组织市民和学生来参观展览……近日，“鉴往知来——庆祝香港回归25周年大型主题展”在香港闭幕，该展览撷取500多个代表性的瞬间，用图文并茂的全景化方式，立体展示了香港发生的沧桑巨变和取得的历史性成就，讲述了香港回归祖国以来的日新月异，昭示了“一国两制”的强大生命力。

全国政协委员、全国妇联执委杨志红观展后表示，展览

令人心潮澎湃。“在现场，我看到很多熟悉的画面，从回归筹备到1997年香港主权交接仪式，从内地支援香港抗击非典到香港人民支持汶川灾后重建、从国安法落实到中央援港抗疫……我都有幸亲身经历其中，一幅幅照片激活了记忆，让我再次重温当时激动的心情，感受香港和祖国的血脉亲情。”杨志红说，从回归祖国那一刻起，香港更紧密地依靠祖国，香港的命运与国家命运也更加紧密相连。

“以史为镜可以知兴废。香港只要始终坚持‘一国两制’的正确方向，务实有为、开拓进取，积极融入国家发展大局，才能够书写更美好的篇章。”杨志红说。

“展厅内人潮涌动，展览内容也非常有历史价值。共设有六个部分，每部分一个主题，讲述了‘忍辱负重’‘骨肉情深’‘艰难历程’‘繁荣稳定’等不同时期的故事。”全国政协委员、香港潮州商会永远荣誉会长胡剑江说，令他印象最深刻的是第五部分“再启新程”，以香港参与“一带一路”、粤港澳大湾区香港新机遇、“十四五”规划融入国家发展大局、香港国安法、完善选举制度等，展示香港未来发展蓝图，蓝图寄望无限机遇。

“展览就像时光长廊，参观其中，见证了香港的发展历程。正如它的名字一样——鉴往知来，鉴古今而知未来，在香港回归祖国25周年之际，相信香港的明天会更好。”

